

Правосудова Л.В.

Алтайский экономико-юридический институт.
Научный руководитель – Н.В. Степанова, ст. преп.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ ТРАНСФОРМАЦИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ НА ПРИМЕРЕ СИБИРСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО РЕГИОНА

Эффективность развития региональных экономических систем зависит от трансформационных процессов, происходящих в экономике регионов, связанных с инвестиционной деятельностью. Развитие современного общества связано, прежде всего, с инновационными процессами и их влиянием на функционирование экономики. При этом происходит инновационная трансформация региональных экономических систем. Достижение наивысших конечных результатов инновационных процессов требует ориентации экономической политики и всей системы хозяйствования не только на внедрение новшеств, но и на наибольшую эффективность использования инновационных ресурсов. Реализация огромных возможностей, заложенных в инновационном механизме неизбежно приведёт к трансформации региональной экономики. Исходя из этого складывается стратегическая цель производственных преобразований, заключающаяся в значительном повышении эффективности региональных экономических систем, а в конечном итоге, и всей национальной экономики с целью повышения уровня жизни населения. Инновационные процессы имеют смысл лишь в том случае, если обеспечивают рост эффективности. Инновационное развитие на базе качественного совершенствования факторов производства характеризует новый тип воспроизводства, отличающийся следующими факторами: во-первых, инновационные процессы в экономике не сводятся ни к результатам, ни к затратам, ни в самом глубоком своём понимании есть изменение качественного уровня производства в единстве с улучшением его использования. Инновации и эффективность, следовательно, соотносятся как средство и цель. Рост инновационных преобразований находит выражение в повышении эффективности. Во-вторых, в росте эффективности заложен механизм инновационных процессов, влияющих на величину результата, затрат и их структуру в секторе реальной экономики. Целый ряд факторов повышения эффективности связан с действием регионального хозяйственного механизма, с его своевременной приспособляемостью к новым требованиям производства. В результате динамика эффективности и динамика развития региональных инновационных процессов могут не совпадать. Прямая связь между ними существует лишь в случае наилучшего и наиболее полного использования действующих факторов региональных производственных систем. В этом случае улучшение использования любого фактора производства (при прочих равных условиях) ведёт к росту эффективности. В-третьих, в самой природе инновационного типа и механизма его осуществления заключается объективная возможность повышения эффективности. Инновационный тип развития требует

крупных затрат, отдача от которых зачастую бывает отдалённой. Наиболее прогрессивные отрасли являются, как правило, науко - и фондоёмкими, а возрастание их удельного веса противоречиво действует на фондоотдачу. Вместе с тем, в современных условиях, резко увеличиваются затраты на создание благоприятных социальных условий производства, природоохранные мероприятия, которые непосредственно не дают долгой экономической отдачи. Решающие факторы наиболее эффективной реализации инновационной деятельности - степень принципиальной новизны техники и технологии, сокращение всего цикла формирования интенсивного воспроизводства и соответствующие трансформационные процессы региональных экономических систем. С учётом того, что регионы в силу сложившихся историко-географических, этнокультурных и экономико-политических особенностей своего развития имеют различную восприимчивость к инновациям, государственная региональная политика, в первую очередь, должна иметь ярко выраженную инновационную составляющую. Поэтому именно регионы активно влияют и способствуют собственному экономическому росту, следовательно, регионы и должны осуществлять инновационную политику, создавать для её развития наиболее предпочтительные условия. К сожалению, не все субъекты Федерации имеют достаточно ресурсного потенциала позволяющего им активно и в полной мере формировать региональную инновационную политику. Поэтому им сложно формировать благоприятный региональный инвестиционный климат и реализовывать собственную политику поддержки и стимулирования инноваций. Это даёт основание высказывать мнение, что многие субъекты Федерации абсолютно индифферентны к инновациям. Нельзя это заключение относить ко всем регионам. На территории России немало регионов с довольно высокими показателями инновационной активности. Существует мнение о наличии пяти типов регионов, хозяйственные комплексы которых обладают различным уровнем готовности к восприятию инноваций, и одиннадцати субъектов Федерации, способных воспринять высокотехнологичные инновации. Региональные инновационные рынки в инвестиционном процессе должны объективно приобретать главенствующее значение в перспективах развития национальной экономики. При этом переход национальной экономики на инновационный путь развития требует охвата этой тенденцией если не всех, то абсолютного большинства российских регионов. И это при том, что динамика как инвестиций в основной капитал, так и прямых иностранных инвестиций неуклонно растёт, так же, как и индекс промышленного производства. Это значит, что финансовые потоки должны быть перераспределены в пользу инновационных программ, в том числе и региональных. Необходимость в трансформационных процессах очевидна, для России нет другого выхода как скорейшее внедрение инновационной модели развития. Оно должно быть направлено на повышение предпринимательской активности в сочетании с использованием ранее накопленного научно-технического потенциала. Здесь центр тяжести усилий государства должен быть перенесён на оказание помощи регионам, в том числе наименее развитым, в мобилизации ими своих внутренних ресурсов, разумеется, что в рамках этой

тенденции сохраняет свою роль прямая стратегия развития. Регионы Сибирского федерального округа вносят различный вклад в создание продукции, подвергшейся серьёзным инновационным изменениям, тем самым продолжая усугублять диспропорции в межрегиональном социально-экономическом развитии. Эти процессы говорят о неизбежности трансформации экономик регионов под влиянием инновационного фактора. Поэтому актуальным остаётся проблема определения эффективности региональных инновационных процессов. Это объясняется, во-первых необходимостью повышения отдачи капитальных вложений, вкладываемых в разработку и внедрение инноваций. Во-вторых, региональные отраслевые хозяйства к настоящему времени накопили значительный ресурсный потенциал, рациональное использование которого является обязательным условием эффективного функционирования экономики региона. Экономические процессы, как правило, имеют многофакторный характер, при котором само производство выступает как тесное переплетение разнообразных причинно-следственных связей. В этих условиях выделяется доля эффекта, вызванного определёнными затратами, представляется задачей весьма трудной. Однако без её решения немыслима сама постановка вопроса определения эффективности инновационной деятельности. Для определения отдачи используемых инновационных ресурсов целесообразно рассчитывать общеэкономическую эффективность функционирования региона.

Библиографический список

1. Егоров А.Н., Мамонтов Г.Я., Власть и бизнес. Часть 2. Государственная и муниципальная поддержка малого предпринимательства. - Томск: Издательство "Курсив", 2011.

2. Инновации в экономике: Сборник материалов Всероссийского экономического форума студентов, аспирантов и молодых ученых: в 2 т. Т. 2. Томск, 28 февраля - 4 марта 2006 г. - Томск: Томский государственный университет, 2006.

3. Самаруха А. В., Дулесов А. Н., Краснов Г. И. Эффективность инновационных процессов в ходе трансформации региональной экономики // Известия ИГЭА 2009 №2 URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/effektivnost-innovatsionnyh-protsessov-v-hode-transformatsii-regionalnoy-ekonomiki> (дата обращения: 08.10.2012)